
10.1. časování sloves – konjugační typ ÷ 
 
sakyti, sako, sak÷ 
 
aš  sakiau   mes sak÷me  
tu  sakei   jūs sak÷te 
jis, ji sak÷   jie, jos sak÷ 
 
skaityti, skaito, skait÷ (říkat)  matyti, mato, mat÷ (vidět) 
klausti, klausia, klaus÷ (ptát se) atsiprašyti, atsiprašo, atsipraš÷ (omluvit se) 
versti, verčia, vert÷ (překládat) 
 
10.2. Ćasování sloves - shrnutí 

typ –a: gyventi, gyvena, gyveno; dirbti, dirba, dirbo; 
typ –ia: klausti, klausia, klaus÷, versti, verčia, vert÷ 
typ –i: tur÷ti, turi, tur÷jo; myl÷ti, myli, myl÷jo; 
typ –o: ieškoti, ieško, ieškojo; žinoti, žino, žinojo 

 typ –÷: klausti, klausia, klaus÷ 
 

typ -a, -ia, -i – pouze v přítomném čase 
typ -o – v přítomném i v minulém čase 
typ -÷ – pouze v minulém čase 

 
10.3. Zápor v litevštině 
Tranzitivní slovesa v záporném tvaru vyžadují objekt v genitivu: 

 
      Aš turiu brolį.   –  Aš neturiu brolio. 
        Ji turi katę.   –  Tu neturi kat÷s. 
   Ji studijuoja geografiją.   –  Ji nestudijuoja geografijos. 

 Mes studijuojame lietuvių kalbą.   –  Mes nestudijuojame lietuvių kalbos. 
 

Přeložte: 
1. Má bratra. Nemá bratra. ……………………………………………………………………… 
2. Mám dům. Nemám dům. …………………………………………………………………….. 
3. Máme děti. Nemáme děti. ……………………………………………………………………. 
4. Mají auto. Nemají auto. ……………………………………………………………………… 
5. Studuje matematiku. Nestuduje matematiku…………………………………………………. 
6. Říkáme pravdu. Neříkáme pravdu. …………………………………………………………. 
7. Mám rád kávu. Nemám rád kávu. …………………………………………………………… 
8. Čtete knihu. Nečtete knihu. …………………………………………………………………. 
 
10.4. Město - dopravní prostředky: 
 

automobilis, mašina – auto 
autobusas – autobus 
troleibusas – trolejbus 
tramvajus  – tramvaj 
traukinys  – vlak 
dviratis  – kolo 
motociklas – motocykl 



  
Použití -  v instrumentálu (jet čím): 
  
 Važiuoti dviračiu, motociklu, automobiliu. 
 Keliauti autobusu, traukiniu. 

Zvláštní případ: p÷sčiomis (adverbium /příslovce) – pěšky 
 Keliauti p÷sčiomis. Eiti p÷sčiomis. 
 
10.5. Číslovky 1 - 20 
 
1 víenas, vienà 11 vienúolika 
2 dù, dvì 12 dvýlika 
3 trỹs 13 trýlika 
4 keturì, kẽturios 14 keturiólika 
5 penkì, peñkios 15 penkiólika 
6 šešì, šẽšios 16 šešiólika 
7 septynì, septýnios 17 septyniólika 
8 aštuonì, aštúonios 18 aštuoniólika 
9 devynì, devýnios 19 devyniólika 
10 dẽšimt 20 dvìdešimt 

 
Čtěte:  
2, 7, 10, 1, 13, 19, 3, 8, 4, 14, 20, 9, 18, 12 
 
10.6. Číslovky ve spojení se jmény 

1 + nominativ Sg.   
vienas vyras, viena student÷ 

2 – 9 + nominativ Pl.  
du, dvi     du vyrai  dvi student÷s  
trys     trys vyrai  trys student÷s 
keturi, keturios   keturi vyrai  keturios student÷s 
penki, penkios    ….. 
šeši, šešios    …. 
septyni, septynios   …. 
aštuoni, aštuonios   …. 
devyni, devynios   devyni vyrai  devynios student÷s 

10 – 20 + genitiv Pl.     
dešimt vyrų  dešimt studenčių 

 
 
Přeložte: 
jeden muž, jeden otec, jeden student, jeden dům 

dva muži, dva studenti, šest otců, devět domů 

deset mužů, jedenáct studentů, osmnáct domů, dvacet otců 

 

jedna manželka, jedna studentka, jedna učitelka, jedna litevka 

dvě manželky, tři studentky, pět učitelek, devět litevek 



deset manželek, třináct studentek, šestnáct učitelek, devatenáct litevek 

 
10.7. Kondicionál 
 
Tvoření: kmen infinitivu + t + osobní koncovky 
daryti, daro dar÷ (dělat) 
 
Aš   dary+č+iau = daryčiau 
Tu   dary+t+um / umei = darytum/darytumei 
Jis, ji  dary+t+ų = darytų 
 
Mes   dary+t+ume / um÷me = darytume/darytum÷me 
Jūs   dary+t+ute / um÷te = darytute, darytum÷te 
Jie, jos  dary+t+ų = darytų 
 
Vyčasujte v kondicionálu: 
būti; studijuoti; kalb÷ti; dirbti 

 
 
10.8. Skloňování adjektiv ženského rodu 
 
 
 
Domácí úkol. 
1. Napište pět vět podle následujícího příkladu: 
 
Jeigu gyvenčiau Indijoje, tur÷čiau dramblį.  Kdybych žila v Indii, měla bych slona.  

 

1. ..................................................................................................................................... 
2. ..................................................................................................................................... 
3. ..................................................................................................................................... 
4. ..................................................................................................................................... 
5. ..................................................................................................................................... 

 
2. Vyskloňujte následující spojení (v Sg. i v Pl.) 
nauja mašina, didel÷ kat÷, plati gatv÷ 


